

# A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP.

XI. évfolyam.

FIUME, csütörtök 1914. január 29.

23. szám.

Megjelenik naponta a délutáni órákban.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)  
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3, I. em.  
Nyomda telefonszáma (lapzártá előtt) 400.

Felelős szerkesztő:  
MURAI JENŐ.

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Egész évre . . . . . 24 kor. | Negyedévre . . . . . 6 kor.  
Félévre . . . . . 12 kor. | Egy óra . . . . . 2 kor.  
Egyes szám ára Fiumében 6 fillér.  
Hivatásos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fillér.

## Ne légy becsületes!

—«0»—

Mi vagyunk a francia első Ferenc királynak, aki tudvaleg az azt írta az anyjának a szerencsétlen páviai csata után: tout est perdu, sauf l'honneur, — az ellentétjei. A mi közéletünk vajmi keveset gondol az ilyen szép gesztusokkal és csatái után egyebet szeret jelenteni, mint azt, hogy: minden elveszett, csak a becsület maradt meg! Nálunk inkább szeretik ezt a mondást így variálni: a becsület elveszett ugyan, de minden egyéb megmaradt.

Nem szeretném, ha valamiképpen félreértetnék s azt hihetné valaki, hogy a becsület és a becsületes emberek létezését akarom kétségbe vonni. Dehogyan is! Hiszem és tudom, hogy ebben az országban igen sok becsületes ember van és éppen mert ezt hiszem és tudom, iródom ez a cikk. Ha nem volna becsületes ember, ha nem volna becsület, ha mindnyájan egyformák lennének, igazán fölösleges lenne ez az elmélkedés. Hiszen akkor megértenők egymást és egyformán meg lenne valamennyiünknek a sánsza arra, hogy egyformán boldogulhassunk. És akkor nem kellene azon elmélkednünk, hogy miért olyan nehéz, sőt gyakran lehetetlen érvényesülnie a becsületes embernek. Mert, hogy nehéz, azzal mindenki tisztában van.

Becsületes embernek nevezem én most, — hiszen magasabbrendű dolgokról van szó,

— azokat, — nem akik mást nem károsítanak, — hanem akik úgy élnek, hogy a saját kárakra, a saját erkölcsi és anyagi hátrányukra, sőt, vesztükre, ha kell, — szolgálnak egy ügyet minden mellékérdek nélkül, minden egyéb, másra, mint kizáróan az ügyre való tekintet nélkül. Becsületes embernek nevezem én most, — ebben a cikkemben, — az olyan embert, akinek elvei vannak és aki mindenféle más szempontot feláldoz ezekért az elvekért. Nem néz se jobbra, se balra, hanem csak az elvekre. És legyen valaki fölötté, vagy alatta, mindegy neki, ő legeslegfelül állónak mindig az elvet tekintti.

Vegyünk egy példát. Valaki papja valamelyik felekezethez. Hisz a tanításokban, hisz felekezete valóságának magasabb rendeltetésében. Agitál, dolgozik, fárad a tértetésben, vagyont költsi rá az egyház buzgó szolgálatára, fanatikus, fáradhatatlan és ha kell, — a védelmezésben, — elmegy a legvégső határig is. Közben azonban azt látja, hogy felebbvalói hűtelen sáfárai az ő egyházának. Nem az egyháznak, de az egyházból akarnak élni, hamis próféták, akik a zászlót csak azért követik, mert ez nyugodt megélhetést, anyagi előnyöket biztosít nekik, a parancsolatokat megszegik, az egyház érdekei másod- és harmadrendűek előttük, az egyház pénze pedig közpréda, amely be mindnyájan belemarkolhatnak. Ha ez az ember mindezt látja, mit tehet? Vagy alázas, szerzeteslélek, aki szemet huny a többség bűnei előtt és ebben az esetben nem

becsületes, nem elvi ember, vagy elvi ember és elvi lévén előtte a legfőbb jó, megtámadja azokat, akik bent az egyházban hűtelenül sáfárolnak. Ezzel kockára tesz mindent. A Savanarolák, a Huszok útjára kerül. Nem másért, csak azért, mert igaza van. Elteszik az utból, de persze, nem azzal az indokolással, hogy igaza van, hanem azt mondják: ezzel együtt dolgozni nem lehet. Ez féktelen, ez nagyon agresszív ember!

Igy jársz, ha tényleg pap vagy, vagy ha a művészetnek, az irodalomnak, a közélet érdekeinek, a politikának vagy is fanatikus papja.

Agresszív! És ezzel el van intézve! Hogy az elvekért agresszív, hogy nem volna becsületes ember, ha a saját elveiért nem lenne agresszív, mellékes. Agresszív és e miatt módflött — kellemetlen.

És ezzel helyben vagyunk! Ha engem valaki folyton a kötelességemre figyelmeztet, amikor én soha sem teljesítem a kötelességem, ha én folyton panamák után szaladgálok és közben naponta találkozom valakivel, akiről tudom, hogy becsületes ember, s aki tudja rólam, hogy én viszont léha, panamista vagyok, akkor nekem az ilyen ember borzasztó kellemetlen. Mit tehetek vele? Ha módomban áll, elteszem az utból, félreállítom, hogy ne lássam és hogy ne legyen neki alkalma folytonosan a maga elvi magaslatáról joggal lenéznie engemet, elpusztítom, hogy ne lássam magam előtt állandóan, mint a becsület járó szobrát, amely engem folyton az én bűneimre esetleg csak

sajám közé? Igen, már emlékezem rá. A postán voltam, ahol minden fülke előtt el volt foglalva a hely és én unatkozva vártam, míg reám kerül a sor. Ekkor vettem észre, hogy véletlenül nagyon elegánsul öltözött szép alakú hölgy mögött állok, akinek kitűnően szabott ruhája egészen elbűvölt. Már nem unatkoztam, hiszen volt mivel foglalkoznom: epedve vártam, míg felém fordulva majd elhalad mellettem.

Előzben magas, elegáns, körszakállas ur lépett be és egyenesen felém tartott, aztán sziszegve mondta:

— Mit keresel te itt? Azt hittem, már anyádnál vagy!

E hang hallatára a hölgy ijedten fordult vissza. Teremtőm, de gyönyörű volt! Elpirult, zavarta jött, de csak pillanatra. A másik percben a világ legtermészetesebb hangján felelt:

— Igen, csakugyan a mamához készültem, de utközben eszembe jutott, hogy szabónőnek kellene sürgönyözni és — de még okosabb lesz, ha magam megyek el hozzá.

Elhagyta a helyét s az ur karjába fűzte kezét és nyugodtan indult kifelé.

A sürgöny pedig ott maradt és az ez. Még meg sem száradt, én tettem rá az itatópapírt.

Oh ezek az asszonyok — gondoltam magamban és elkezdtem beírni a magam blankettáját. Alig pár sort írtam még, mikor ismét felém közeledett a körszakállas ur. Most

## „A Tengerpart“ tárcája.

### Népdalok.

I.

Tisztelendő uramatyám  
Mi az oka annak,  
A kutyái, ha meglátnak,  
Majd, hogy agyonmarnak.  
Mikor meg az anyjukomat  
Fiszi arra dolga,  
Ugy csaholnak, mintha bizony  
Már megszokták volna.

II.

A gyarmati kisbírónak leánya —  
Körül gyöngyös piros bársony szoknyája;  
Honnét vette, ne kérdjétek őtöle,  
Majd megmondja az a piciny,  
Akit ott benn ringatnak a  
Bölcsöbe.

III.

Fut a szellő, hajlik a nád,  
Minden fűszál megremeg,  
Atkarollak, megölellek,  
Csókolgatlak tégedet.  
Tul a bokron, a tanyjáról  
Atdereng a mécsvilág,  
Odabenn a vén bibliát  
Olvasgatja áhitattal  
Az anyád.

IV.

Ne higgyétek, hogy én akkor vig vagyok,  
Mikor nektek vig nőtáka dalolok.  
Minden hangja a szírcemet hasítja,  
Jobb is lenne már énnekem  
Lent pihenni, álmózni  
A sírba!

Zs. Zsemley Oszkár.

### Elkésve.

Ha Párisban vagyok és nem mehetek a versenyre, akkor a vasárnap a hét legunalmasabb napja előttem. Mint megbeszéltem a párisi Anteu-t és Longeham-t még csak tartom valamire, de arra sohasem bírnám magamat elhatározni, hogy Chantillybe kiránduljak. Az északi pályaudvarról való utazás sok időt venne igénybe és amaggy sem eléggé érdekes.

Itthon maradtam tehát, hogy irónszatolomat rendezzom, régi papírok között keresgélek és elsürgült leveleket újra átvásalok. E foglalkozásom közben, kezembe akadt egy sürgönylap, melyen elegáns, arisztokratikus betűkkel a következő szöveg volt írva: „Chantilly 17. utazásomat holnapra halasztottam üdvözöl Jeanne.“ Alatta a feladónek neve volt jelezve: „Duboisne, Washington-ut 81.“

Hogyan is került ez a távirat az én írá-

mulasztásaimra figyelmeztet. Az ilyen ember kellemetlen ember még ha hallgat is, ha pedig beszél és korhol, akkor agresszív.

Van Jókainak egy gyönyörű szép regénye, Rab Ráby a címe, s maga a történet nem egészen írói fantázia szülte. Azt mondja el, hogy ez a Ráby borzasztó szerencsétlen ember volt, csak azért, mert becsületes volt. A vármegyénél egy esomé gazember között élt, akik loptak, esaltak. Ő felszólalt ellenük. Azok előbb azt akarták, hogy Ráby is lopjon, csaljuk velük, de amikor ez továbbra is becsületes maradt, bevádolták, aztán becsukták és élete végéig börtönben tartották, mert agresszív, becsületes volt.

A Ráby esete naponta megismétlődik nálunk. A közélet tele van mindenféle panamával, panamaváddal. A vagyon rosszateg előnyöket biztosít, tehát mindenki győnt akar magának szerezni. Hogyan, mi módon, nem igen keresi senki. Ha sikerül, sőt ha sikerül másokat is táplálni, másoknak is előnyt nyújtani a vagyonból, minden megbocsájtatik. Az ember így minden lehet és mindent merhet. És jöjjön akkor valaki, aki soha nem lopott, nem panamázott és leplezze le ezt a tekintélyt, s vele együtt azt a sok apró kis tekintélyt, aki ebből a nagy tekintélyből élőködik. Hát nem lehetetlen, nem kellemetlen, nem agresszív ember az ilyen, akit a sarokba kell állítani? Hiszen az ilyen a rend, a csend ellen vét, amikor potentátokat, méltóságokat, békésen panamázó jámbor férfiakat támad, az ilyen valóságos veszedelme a nyugodt békének, akit közérdek kikapcsolni. Az illetet ki kell közönségesíteni abból a társadalomból, ahol, — kéz a kézben, — az emberek haj helyett vaját viselnek a fejükön.

Ha az emberek nagy része becsületes, **elvi ember volna, akkor a panamistáknak, az elvtelen apró kis tolvajoknak igen rossz dolguk lenne.** De miután a közéletben, sajnos, — a többnyire szegény, koldus becsületesek nem nagy tényezők, ne esodálkozzanak, ha nekik van rossz dolguk. Végül is az ő becsületességük, az ő elvi álláspontjuk, az ő tisztességük kihágás a közrend ellen, a mit meg kell torolni. Miután pedig ma már lenyakaztatni valakit nem igen lehet azért, mert kellemetlenül becsületes, hát félrete-

nagyon izgatottnak látszott és szeme vadul keresgélte a pulpituson, amely előtt én álltam. Végre megszántam és nagyon ártatlanul kérdeztem:

— Nagyon sietős irnivalója van uram, akkor átengedem helyemet. — De eközben erősen szorítottam blankettámmal az itatóspapírt.

— Nem... de egy hölgy azt hitte, hogy itt felede megirt sürgönyöt...

Olyan magasra huztam fel szemöldökömet, amennyire csak képes valék, hogy ezzel imitáljam esodálkozásomat. Nem, itt nem maradt semmi. A körszakállas ur, majd felégette tekintetével a pulpítust, de végre is elment.

— Egy szavval több vagy kevesebb van a világon, az oly mindegy — gondoltam magamban és zsebre dugtam a szép asszony sürgönyét.

Első tervem az volt, hogy elküldöm a címzettnek. Amde, ha a hölgy nem tud róla, nem fogok-e zavart csinálni ezzel?... Legjobb lesz, ha visszaszolgáltatam küldőjének. Az ő joga az, amit akar. Bementem tehát a kávéházba, átböngészni a cím és lakcímezt. Dubois asszony nevét azonban sehohsem találtam a Washingtoni-uti lakók között. De hiszen kezében a pontos cím, 81-ik szám. Egyenest oda tartottam. Azon az uton egyáltalán nem volt 81 szám. Ugy látszott, az illető hölgy eléggé óvatos és elővigyázatos.

Hát keresem tehát és hol találhatom

szik, nem engedik érvényesülni, lehetetlené teszik. Mert nem az a fontos, hogy ő elvi ember, hogy ő becsületes, a becsületessége tudatában bátor és ha kell, kiméltlen. Ugyan! Kellemetlen ember! Ideál, de csak becsületes társadalom számára. A sok bűnös között az igazi bűnös tulajdonképpen az, aki büntetlen, hiszen a bűnös társaságban uralkodó közmoral ellen az vét és nem a többi, aki ahhoz ugyanesak alkalmazkodik.

A szerencsének az angyalokat, de sőt az Istent magát is feketének képzelik. A mi közéletünk szerencsenjei, a szerencsésük jellemek bizonyosan nem fognak hófehér jellemeket imádni. Sőt nem is tűnnek meg ilyet maguk között. Ha lehet, befektetik, ha nem lehet, kiközösítik. A saját szempontjukból mindenestre igazuk van. Ahol kötelező a fekete jellemviselés, ott ne viseljen senki fehéret.

A szemétdomb falánk, habzósoló kacsaí és pöffeszkedő kakasai kimarták maguk közül Anderseinek egy csodaszép meséjében a kis hattyút. Az ő szemükben rut volt ez, mert nem hasonlított hozzájuk.

Ez a mese legyen intő példája mindenkinek, ak iközéletünk falánk kacsaí és pöffeszkedő kakasai között él. A szemétdomb végül is az övék és ott csak az élhet, akinek ők megengedik.

## Ujdonságok.

### Tájékoztató.

— A kir. kormányzó magánfeleket fogad: szerdán d. e. 10—12 óra között.

— A tengerészeti hatóság épületében levő m. kir. biológiai állomás és aquárium díjtalanul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1 óráig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A temető naponta d. u. 6 óráig látogatható.

— A Cunard magyar-amerikai vonal kivándorló gőzösei a kikötőben való időzésük alkalmából megtekinthetők naponta d. e. 10—12 és d. u. 2—4-ig. Kivétel a megérkezési nap és indulási napok délelőttje. Jegyekért az Adria palota portásánál 1 koronát kell fizetni jótékony célra.

— A tersattói Frangepán-vár naponta megtekinthető egy korona beléptidij ellené-

meg? Ő bizonyára hálás volna nekem azért, mert sürgönyöt megmentettem. És egygyel több szarv a férj homlokán, az ugyis olyan mindegy...

Gyűlöltem azt az elegáns körszakállast. Ő bizonyára már rég megcsalta nejét — hiszen szokás szerint mindig a férj kezdi — és címikus fölényvel zsarnok módon mégis egészen magónak akarja az asszonyt. Aki oly szép, oly elbűvölő és bájos.

Hasztalan kutattam, sohasem birtam megtalálni.

Es most itt van előttem istémet ama ominózus távirat. Ha akkor az a körszakállas találta volna meg?...

Vajon hol lehet szép ismeretlenem? Nagyon szerette az őrnagyot? Elvált volna és hozzá ment volna feleségül?...

Ma nem bírok másra gondolni, csak őre. Lehunyom szemem és előttem van sudár karsu alakja, szép arca és gyönyörű sötét szeme, amelynek forró, könyörgő pillantása egy percre arcomat éri, amint mellettem elhaladt. Szívem vadul kezdett dobogni és lelkemben halkán egészen csendesen a sujalkozás és megbánás érzései bűbűredeztek. Miért is nem kutattam akkor lázasabban utána? Miért nem kerestem buzdólán? A mag így lehunyom szememmel gondolkodtam, való-árggal szerelmes lettem a gyönyörű ismeretlenbe és lázas agyam a viszonzszerem a boldogság lángoló köpeit varázslták elém.

De miért így későn? Ennyire elké...

Richard O'Monroy.

ben. (Feljárt a susáki hiddal szemben levő lépcsőn vagy kocsin a susáki Boulevard-on.)

— József főherceg diszkertje (a kormányzó palota mellett) megtekinthető a fenséges család távollétében hétköznapokon reggeltől estig. Vasárnap a kert zárva van. Beléptidij nincs.

— A Danubius-hajógyár telepe, a rizshántológvár, a papirgyár, kőolajfinomítógyár, a torpedógyár és a susáki Litorale konzervgyár csak az illető gyárvezetőségek speciális engedelmével tekinthetők meg.

— Az „Adriatica” cognacgyár gyártelepe megtekinthető reggel 9 órától 12-ig és d. u. 3 órától 6-ig.

— A népkert (Giardino publico) nyitva van este 10 óráig.

— A városi könyvtár naponta d. u. 5-től 8-ig áll a közönség rendelkezésére.

— A kivándorlási ház megtekintésére (Via Industria) a kir. kormányzóság ad ki belépőjegyeket.

—o—

— Montenegrói agitátor Fiumében. —

Erdekes ember tartózkodik napok óta Fiumében. Egy montenegrói agitátor, akinek az a célja, hogy innen indítson agitációt Nikita király, illetve a Petrovics dinasztia ellen. Az érdekes, 40 év körűh intelligens ember néhány nappal ezelőtt megjelent Derecin Xavér rendőrigazgató előtt, akinek ezt a névjegyet adta át:

„Hegej Rajesevics, montenegrói kir. herceg (Knéz), köztársasági agitátor.”

Elmondotta a vendég, hogy több ízben kereste már Wickenburg István gróf kormányzót, de nem birt kihallgatást kapni, mert a kormányzó a dreadnought vízrebocsátása miatt nagyon el volt foglalva. Az a célja, mondotta, hogy Fiumében „Republica” címen szerb-horvát nyelvű folyóiratot indítson, melyben kimondottan a montenegrói dinasztia ellen, a montenegrói köztársaság érdekében akar harcolni. Ennek a lapnak a megindítására akar engedélyt kérni. A főkapitány kijelentette, hogy ez nem az ő hatáskörébe tartozik, hanem szándékát jelentse írásban a városi tanácsnak. Rajesevics azzal ment el, hogy a bejelentést meg fogja tenni.

A Tengerpart munkatársa beszélt Rajesevicsessel, aki tökéletesen bírja a magyar nyelvet is. Érdekes, napbarnított arcu intelligens ember, aki nagyon meggondoltan, nyugodtan beszél. Ezeket mondotta:

— Vojvoda családból származom, őseim a Petrovicsok előtt Montenegro világi uralkodói voltak, de a papok hatalma letörte őket. Nikita királylyal nemrég összetűzésem volt és most sem rangom, sem vagyonom nincs. Montenegroból menekülnöm kellett, bárha a Petrovics és Rajesevics családok közeli rokonok. Az én szépapám Nikita nagyapja és a család tulajdonképpen ott kezdett szétválni.

— A háboru után tértem vissza Montenegrobába, ahol azt ajánlottam a királynak, vigyünk keresztül többféle reformot, ami részben nem kerül pénzbe, részben az ország kulturáját, anyagi és szellemi jólétét emelné. A király igen megharagudott a javaslatért, szó nélkül ott hagyott és már akkor tudtam, hogy baj van. Harmadnapra elfogtak és kijelentették, hogy egy bombamerényletben való részvétel miatt bíróság elé állítanak. Birtokomat elkobozták, egy taku-

## GRAND CAFE' BORSA

:: FIUME, Baccich-palota :

Fiume legujabbés legszebb kávéháza

rökkönyvet, melyen a Zsivnosztenszka Banka trieszti intézeténél 60.000 koronám volt, a kincstár vette magához. Ném maradt semmim, sőt biztos voltam a felől is, hogy halálra ítélnék. De szerencsém volt. Börtönőröm egy régi kocsisom volt, aki egy éjjel velem együtt Cattaróba szökött. Egy ismerősöm pénzt bocsátott rendelkezésemre, ezzel Budapestre utaztam, ahol festéssel tartottam fenn magamat addig, amíg újra pénzhez jutottam.

— Most ide jöttem, hogy megindítsam az agitációt Nikita és a Petrovics-dinasztia ellen. Fiume környékén és a közeli Ausztriában sok montenegrói él, az Ungaro-Croata hajóin rengeteg honfitársam jön-megy és így eszméim innen a legkönnyebben eljutnak Montenegróba. Tudom, hogy Magyarországon nem szabad köztársasági agitációt folytatni, de kérdés, hogy a külföld számára is fennáll-e a tilalom. Ha Fiumében akadályra bukkanék, akkor átmegek Susákra ott, a horvát területen könnyebben megy a dolog, mert Horvátországban sokkal liberálisabb sajtótörvény van, mint Magyarországon.

Ezeket mondotta az agitátor, aki állandó összeköttetésben van a Fiumében élő montenegróikkal.

— **A községi választások kiírása.** Mint teljesen illetékes helyről értesülünk, a közigazgatási bíróság döntése a községi választói névjegyzék ügyében a napokban érkezett le Wickenburg Istrán gróf kormányzóhoz. A közigazgatási bíróság több pontban megváltoztatta az első- és másodfoku döntéseket, úgy hogy a terjedelmes aktaesemő áttanulmányozása és a névjegyzék végleges összeállítására huzamosabb időt fog igénybe venni. Erre való tekintettel a representanza-választás csak 3—4 hét múlva, valószínűleg közvellenül farsang után fog megejteni. A választás pontos terminusa eddig véglegesen nincs még megállapítva.

— **Sorozás előtt.** A városi tanács hirdetményt közöl az 1914. sorozásokra vonatkozólag, melyben tudatja, hogy az idén sor alá kerülő vagyis az 1891., 1892 és 1893-ban született egyének névsorát december 26-tól február 2-ig a katonai ügyosztályban közszemlére kiállítja. Fentvezetteknek jogában áll a lajstromban becsúszott valamely hiba kijavítását kérni. A részleges hadmenetességet kérő folyamodványok benyújtásának határideje február 20-ban van megállapítva, tehát felszólíthatnak az érdekeltek, hogy idejében gonoszkodjanak a szükséges okmányok beszerzéséről.

— **A villamos vasút belvederei vonala.** A belvederei villamos vasúti vonal kiépítése tárgyában a polgárság körében megindult mozgalom mindig nagyobb arányokat ölt. Vasárnap d. e. 50-nél több tekintélyes polgárból álló társaság gyűlt egybe a „Roda“ vendéglőben, hogy ezen évek óta kérelmezett a városi belvárosi fejlődésére elengedhetetlen körforgalmi vonal sürgős létesítése tárgyában eszmecserét folytasson. Azon bir, hogy annak dacára, hogy a városi képviselőtestület által még 1912. év július havában a vonal építése elhatározottat és a szükséges költségek is megszavaztattak, most mégis az a szándék forogna fenn, hogy csakis az alvárosban létező vonal második sínpárját akarják kiépíteni, valóságos forradalmat okozott a felső város lakossága körében. Elhatározták, hogy egy bizottság permanenciában maradjon, mely a polgárság jogos igényeiért kardskodjon. Egy szűkebb bizottság még a tegnapi nap folyamán felkereste Giordano mérnököt, a városi közművek igazgatóját, hogy tőle az építés elhalasztásának okait tudakolja. A felvilágosítás, amelyet a bizottság nyert, megdöbbentő volt. Habár a volt podesta megígérte, hogy a belvederei vonal még az 1913. éven belül ki fog épülni, habár akkoriban a nála járt bizottságot av-

val nyugtatta meg, hogy egyedül a sínek elkészítése miatt kell még egy darabig a munkát megkezdésével várni, amely síneket már akkor meg is rendeltek volt: a városi közművek igazgatója időközben a rendelés egy részét storniozta, úgy hogy a most átvett sínek nem elegendők a második sínpár és a körforgalmi vonal céljaira.

Figyelemmel arra, hogy az annak idején engedélyezett összeg (1.900.000 K) időközben 1.400.000 K-ra lepadt, mind a két munkát most nem lehet végeztetni. A polgárság tegnap este újból összegyűlt és hosszúságos vitatkozás után azt határozta, hogy nem nyugszik addig, míg kérelme meghallgatásra nem talál. Azon általános vélemény uralkodik, hogy a második sínpár lefektetése most nem időszerű. A Deák-fasor átjárójának rendezése előtt a második sínpárra költött összeg kidobott pénz volna, mert az átjárók eltávolítása előtt nem remélhető a közlekedés javulása. Maga a közművek igazgatóság is meg van arról győződve. Ha már a gyárak munkássága érdekében a közlekedést javítani akarják, elegendő egyelőre a Bergudi-népkert vonalrész második vágányának lerakása: a fennmaradó összegből a kört körforgalmi vonalrész is fel lehetne építeni. Ha pedig a város nem képes arra, hogy a közlekedés megtenné a gondoskodást, sokkal jobban tenné, ha a tramway-t újból magán társulat kezébe adná.

Az érdekes mozgalom újabb fázisairól majd híven fogjuk értesíteni olvasóinkat.

— **Fiume gazdasági jövője.** A Fiumei Szabad Lyceumban pénteken este fél hét-kor Siebert Gyula, a „Magyar Külkereskedelem“ szerkesztője fog előadást tartani Fiume gazdasági jövőjéről.

— **A betörő kérelme.** Még a múlt év augusztusában történt, hogy Susákon betörték Cautozzi Márk éjjeli mulatóhely tulajdonos villájába és elvitték 16 ezer korona áru pénzt és ékszert. A rendőrség kénytelen volt, hogy a tettét egy Rubiniich Márió nevű szolga követte el, aki azonban még a tett elkövetésének napján megszökött Susákról. A esendőrség befejezte a nyomozást persze eredmény nélkül. Tegnap Cautozzi Márk levelet kapott Bolognából, az ottani kerületi bírón pécsettjével. Milyen nagy volt a meglepetése, mikor a levél alatt Rubiniich nevét látta meg. A levél tartalma a következő:

— Tisztelt Cautozzi ur, múlt évi november óta a bolognai fogházban vagyok. Minthogy két ízben is hamis nevet használtam, most nem akarják itt elhinni, hogy valóban Rubiniich Márió a nevem. Legyen olyan szíves és küldje el születési bizonyítványomat és önnél lévő munkakönyvem a susáki járásbíróra, hogy az küldje ide az okmányokat. Másképpen nem tudom megszerezni személyazonosságim okmányaimat. Tisztelettel Rubiniich Márió.

Cautozzi a levelet átadta a susáki esendőrségnek.

— **A kikötőből.** Jan. 28. Érkezett: Labor olasz gőzös Palernából 18.000 láda narancsesal; Szápary magyar gőzös Tuniszből 1469 láda narancsesal, 30 láda dióval; Tátra magyar gőzös Imminghamból 6610 tonna kőszénrel; Ravenna olasz gőzös Ravennából 800 zsák lenmaggal, 152 bál papírral, 180 zsák rizsszel, 50 bál pamuttal, 60 kosár gyümölcsessel és 10 tonna vegyesáruval; Kálmán Király magyar gőzös Mogadorból 30 láda narancsesal, 60 hordó borral, 26 láda szőlővel és 37 hordó ásványvíval.

Indult: Angelina olasz gőzös Cataniából 1320 tonna fával; Galicia osztrák gőzös Konstantinápolyba 480 tonna cukorral, 60 tonna rizsszel, 30 tonna üvegáruval és 20 tonna fával; Árpád magyar gőzös Triesztbe üresen.

— **Laibachi verekedő Fiumében.** A városi rendőrség értesítést kapott arról, hogy Maiskere Jakab 19 éves dobrovnjei földműves egy keresmai verekedésben súlyosan megsebesítette egyik társát és megszökött. A fiumei rendőrség detektívjei a személyleírás alapján elfogták Maiskerét. Átadják a laibachi bíróságnak.

— **Csónakot loptak.** Benk András pékségő tegnap bejelentette a susáki rendőrségnek, hogy 140 korona értékű csónakját, amelyet a holt Fiumára-esztona susáki oldalán tartott, ismeretlen tettesek elloptak. Estefelé, a Deltán haladva, észrevette, hogy két fiatalember evez az ő csónakjával a tengeren. Rendőrt hívott, aki megvárta a két fiatalember partraszállását s lefűlte őket. Sabez Rezső 16 éves és Carstulovich Péter 17 éves suhancok a tolvajok. Azt mondták, hogy el akarták adni a csónakot, de nem akadt rá vevő. A susáki rendőrség letartóztatta őket.

— **Rejtélyes sérülések.** A Dániel-mólón tegnap Perich Mihály 45 éves icéi lakos megszólitott egy ismeretlen embert, akit arra kért, hogy telefonáljon mentőkért, mert rosszul érzi magát. Néhány perc múlva ott voltak a mentők, akik elvitték a kórházba Perichet. Az orvosok megállapították, hogy súlyos külső és belső sérülései vannak, amelyek életveszélyessé teszik állapotát. Hogy hol szerezte sebeit, azt nem akarja megmondani.

— **Tiltott visszatérés.** Egy városi titkos rendőr tegnap az óváros egyik csapászekében elfogta Cupo Emilia olaszországi leányt, akit erkölestelen magaviseletéért örökre tiltottak Fiume területéről. A leány minden módon szabadulni akart a rendőr invitálásától, de nem használt sem a sírás, sem a rugkapálózás. Milikét betessékelték a rendőrségi fogházba.

— **Jelentkező sikksztó.** Fekete Balázs 41 éves kocsis a napokban Halpert nevű vállalkozó kárára 42 koronát sikksztott és megszökött Fiuméből. Fekete ma önként jelentkezett a rendőrségen. Kihallgatása után szabadon bocsátották, de az eljárást folytatják ellene.

— **Meglopott haditengerész.** A susáki rendőrség tegnap letartóztatta Zamola János és Fresil János fiumei suhancokat, akik ellopták Kucier Vincze haditengerész zubbonyát.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Tegnap délután két órakor a mentők a Hungária szállodából a kórházba szállították Flegar Amália 22 éves pisinói leányt, aki öngyilkossági szándékkal magára lőtt. A golyó a szív köze lében találta s életveszélyes sérülést okozott. A leány azért akart megválni életétől, mert volt kedvesének felesége állandóan üldözte.

— **A kocsis balesete.** A Commercio téren tegnap két társzekér összeütközött, ami súlyosabb balesetet vont maga után. Az egyik társzekér kocsisa Kristan Ferenc, aki állva hajtotta a lovakat, leesett a kövezetre s jobb lábát törte. Beszállították a kórházba.

— **A „bicskanyitogató“.** Sűrűen panaszkodtak az utóbbi napokban azok az emberek, akik a Cedlár Lukácsné keresnájába jártak. A panasz oka az volt, hogy Cedlárné rémesen savanyu bort mért ki. Egy titkosrendőr is megkóstolta a bort és azonnal feljelentette a kimérőjét. A megindult vizsgálat kiderítette, hogy Cedlárné rendszeresen összevásárolta az ecetesedésnek indult borokat és azokat mérte ki 80—90 fillérért. Borhamisításért a rendőrbíróság 100 koronára ítélte a szivtelen bormérőnőt. A pincéjében talált 12 hektoliternyi ecetes bort megsemmisítették a hivatalos közegek.

— **Élelmiszerhamisítás.** A vásári felügyelőség feljelentése alapján a rendőrség vizsgálatot indított Penso Lajos kereskedő ellen, akinek a Via dei Mercati-ban van az üzlete. A rendőrök nagymennyiségű paradicsom-izt (lekvár) koboztak el, mert kiűnt róla, hogy mindenféle rothadt gyümölcsből és penészes paradicsomból állították elő. A rendőrség a bűnös kereskedőt 100 korona bírsággal sújtotta.

— **Botránys barátó.** Egy évnél hosszabb idő óta volt a barátja M. Natalia 31 éves zarái nő egy fiú kereskedőnek. Néhány nappal ezelőtt a rendőrség sürgősen megidézte M. Natalia-t, aki azonban nem jelent meg a rendőrségen. Ma a kereskedő felháborodva tudakolta, hogy miért „zaklatja” a rendőrség az ő barátját. A rendőrség felvilágosították a kereskedőt, hogy „barátja” azonfelül, hogy megsejti őt, minden adott alkalommal oly botránysosan viselkedik, hogy el kell távolítani a városból. Ha három nap alatt nem talál Natalia tisztességes foglalkozást, ki fogják utasítani Fiuméből.

— **A Cunard és az Adria.** A Pool-tárgyalások meghiusulása és a Pool felborulása egészen másképpen történt, mint ahogy azt a Norddeutscher Lloyd gondolta. Azt remélte, hogy majd a Poolban egyesült összes hajóstársaságok a Pool felbomlása után egy értelmen nekiesnek a Hamburg—Amerika-Liniének s a meginduló tarifaharc tulajdonképpen nem lesz egyéb, mint valamennyi hajóstársaságnak harcra egy ellen, a Hapag ellen. Csakhogy a párisi konferencia egészen másképpen alakult. Míg ugyanis az észak-atlanti Pool a Hapag kizárásával fennmarad, igaz ugyan, hogy nagyon szűk keretben, addig az ugynevezett general-Pool teljesen felbomlott. Ez elsősorban annak a következménye volt, hogy az angol hajóstársaságok a Hapag nélkül nem akartak bennmaradni a general-Poolban, abból ki is léptek s ezt „technikai nehézségekkel” indokolták. Az első volt a Cunard, amely a general-Poolból kilépett. Ezt annak lehet tulajdonítani, hogy a Hamburg—Amerika-Linie az utolsó években nagyon ügyesen külön megállapodást és érdekközösséget létesített a Cunard-dal, amely a hajóbiztosítások s viszontbiztosításokra vonatkozott. **A Cunard ennek folytán nem maradhatott benn a Poolban,** mert nem nyújthatott segédkeztet egy harca, mely a Hapag ellen indul s ezt a kiválást annál könnyebben megtehette, mert a Canada-Pacific-Linie s az Allan-Linie is ellene fordult a Poolnak. De Cunard egy másik jelentős lépés előtt is áll. A Cunard magyarországi képviselője az Adria magyar tengerhajózási társaság volt. Az a szerződés, mely a Cunard és az Adria közt fennáll, 1914. júniusában lejár s a legközelebbi időben akarja az Adria megindítani a tárgyalásokat.

— **Ujházy tanítványa.** Cserey Dezső nagyváradai banktisztviselő feleségéről, szül. Novák Margitról, akit mint Ujházy Ede tanítványát ismernek mindenütt és ugy Fiumében, mint Abbáziában általánosan ismerik, mert már két ízben volt a Mesterrel Abbáziában. — szól az alábbi hír. Novák Margit, — aki a nagyváradai Szigligeti-színházban a mesterrel együtt fel is lépett a Constantin abbéban — férje ellen ügyvédje, dr. Fekete Ferenc útján, válókeresetet adott be. Először a férj volt az, aki mintegy félévvel ezelőtt, tíz évi házasság után válópórt indított neje ellen, de hogy a kínos bizonyítást s a per lefolyásának hosszadalmasságát elkerüljék, december 19-én a felek közös megegyezéssel Novák Margit férje ellen hűtlen elhagyás címén új pert tett folyamath. A kereset a válópereknel szokotlan rövid idő alatt, alig négy hét múlva ítélet elé került. A nagyváradai királyi törvényszék január 14-én mondta ki a jogerős ítéletet, melyvel a házasságot a férj hibájából felbontottnak jelentette ki. A végzést a feleknek tegnap kézbesítették. Az ítélet indoklásában kimondja, hogy a férj szándékosan és jogos ok nélkül hagyta el nejét, akitől 1913. május 16-ika óta különváltan él s az életközösség visszaállítását a megajtott tárgyalások folyamán indokolatlanul megtagadta. Novák Margit nőtartás iránti igényéről egyszersmindenkorra lemondott. Az ítélet Cserey Dezsőt 1700 korona ügyvédi költség megfizetésére kötelezte, azzal az in-

dokolással, hogy a felperes költségét azért állapította meg a rendesnél nagyobb összegben, mert az ügyvéd a pör gyorsabb lebonyolítása érdekében a szokottnál nagyobb fáradságot fejtett ki.

— **A szökevények.** Kaposváron tegnap este a hét óra nyolc perckor induló személyvonaton letartóztatták Horváth Péter 36 éves mocsoládi és Máté György 27 éves igali illetőségű embereket, akik Fiume felé szándékoztak. Máté azt állítja, hogy a fiúmei vasutnál, Siposs pedig az itteni pénzügyőrségnél kaptak volna alkalmazást. Alapos a gyanu, hogy Amerikába akartak szökni.

— **Leégett hajógyár.** Newyorkból jelentik: Oriási tüzvész pusztított tegnap a longiszlandi Manhassel-hajógyárban. A lángok csaknem teljesen elhamvasztották a hajógyárat. Harminc motorosónak elégett. A kár több mint három millió dollár.

— **Randin és társa bandája.** A Corso moziban ma este a „Randin és társa bandája” című moziszinmű és egy bohózat kerül előadásra.

## Hajóstársaságaink szerződése.

—0—

### Fővárosi munkatársunk telefonjelentése.

BUDAPEST, jan. 28.

A képviselőház mai ülésen Harkányi János báró kereskedelmi miniszter betervezte a hazai hajóstársaságokkal kötött szerződéseket.

Az Adria szerződését megújították és ennek alapján az Adria a következő járatokat tartja fenn:

Hetenként 1 járat Fiuméből Valenciába és Fiuméből Marseillebe, kéthetenként 1 járat Fiuméből Tunisba, Algirba és Marokkóba, továbbá Fiuméből Tripolisba; végül 6 hónaponként 12 járatot indít Brazíliába.

Kap ezért az Adria évi 4.600.000 korona államsegélyt havi utólagos részletekben.

Ha a braziliai járatot La Plataig meghosszabbítja a társaság, akkor évi 96.000 korona külön segélyt kap.

A newyorki járat megindulásától évi 600.000 korona külön szubvenciót folyósítanak az Adriának, melynek ezeken kívül 8—10.000 koronás külön segélyei is lesznek.

Az Adria osztaléka másfél millió koronánál több nem lehet, illetve ezt csak akkor léphetik túl, ha legalább ekkora összeget hajóépítésre fordítanak.

Az Ungaro-Croata köteles hetenként 1 járatot Patraszba, 2 hetenként 1 járatot a déli partvidékre indítani. Évi segélye 2.275.000 koronán.

A Magyar Keleti hajóstársasággal 2 szerződést kötöttek. A társaság köteles Fiuméből Ausztráliába és vissza 8 járatot indítani. Ezért kap évi 1.290.000 koronát havi utólagos részletekben. Ha ezek a hajók visszafelé Holland-Indiát is érintik, akkor a társaság 20.000 korona külön évi segélyt kap. A galac-konstantinápolyi vonal fenntartásáért kap a Magyar Keleti évi 300.000 koronát.

A három társaság szerződése 15 évig tart.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási r. t. köteles járatait szaporítani. Évi segélye 1.800.000 korona. A szerződés 25 évre szól.

## TOZSDE.

	Ján. 27 zariat	Mai ár. 1/4 óra
<b>Budapesti Értéktőzsde.</b>		
Magyar hitelrészvény . . . . .	841.50	842.50
Osztrák hitelrészvény . . . . .	534.50	636.50
4 1/2-os koronajáradék . . . . .	82.70	83.55
Osztr.-magy. államvasut . . . . .	711.50	714.50
Jelzálogbank . . . . .	434.50	435.—
Leszámitóbank . . . . .	520.—	519.—
Hazai Bank . . . . .	288.50	289.—
Magyar Bank és Keresk. R.-T. . . . .	528.50	525.—
Rimamurányi . . . . .	641.50	643.—
Salgótarjáni . . . . .	756.—	759.50
Közuti Vasut . . . . .	618.75	619.—
Városi Villamos . . . . .	325.—	327.—
Adria . . . . .	580.—	—
Déli Vasut . . . . .	102.50	—
Magyar Cukoripar . . . . .	2545.—	—
Rizsgyár . . . . .	3700.—	—
<b>Budapesti Gabonatőzsde.</b> (50 kilogrammonként.)		
Búza áprilisra . . . . .	11.85	11.83
Búza májusra . . . . .	11.86	11.84
Búza október . . . . .	10.90	10.89
Rozs áprilisra . . . . .	8.94	8.92
Rozs októberre . . . . .	8.51	8.53
Zab októberre . . . . .	7.74	7.85
Zab áprilisra . . . . .	7.77	7.78
Tengeri májusra . . . . .	6.80	6.84
<b>Bécsi Értéktőzsde.</b>		
Osztrák hitelrészvény . . . . .	633.—	636.—
Magyar hitelrészvény . . . . .	840.—	842.—
Osztrák magyar államvasut . . . . .	710.—	713.—
Déli Vasut . . . . .	—	102.50
Alpesi . . . . .	801.50	806.—
Skoda . . . . .	758.—	762.—
Osztr. koronajár. . . . .	83.80	—

### Fiumei és trieszti értékek:

legutóbbi köté-  
sek átlagár.

Fiumei 4%-os kölesönkötv. . . . .	92.—
Banca Fiumana . . . . .	650.—
Fiumei Kereskedelmi Bank . . . . .	295.—
Fiumei Népbank . . . . .	115.—
Litorale Bank és Takarékpénztár . . . . .	240.—
I. Horvát Takarékpénztár . . . . .	6100.—
„Indeficienter” tengerhajózási . . . . .	250.—
Magyar-Horvát Gőzhajózási . . . . .	1400.—
Magyar-Horvát Szabadhajózási . . . . .	1100.—
Orient tengerhajózási társ. . . . .	1420.—
Ált. Forgalmi r. t. régi . . . . .	—
„uj . . . . .	—
Magyar Olajgyár . . . . .	200.—
Austro-Americana . . . . .	301.—
Navigazione Libera Triest . . . . .	612.—
Osztrák Lloyd . . . . .	619.—
Stabilimento Tecnico . . . . .	9835.—
Ampelea Szeszpároló Rt. . . . .	400.—
I. Trieszti Rizsgyár . . . . .	360.—
„Kerka” dalmát vízművek r. t. . . . .	437.—
Spalatoí Portland Cement . . . . .	370.—
Assicurazioni Generali . . . . . Nap.	888.—
Riunione Adriatica . . . . .	3765.—

### HÁZIKOSZT KAPHATÓ.

Igen izletes házikosztot kaphat uriemberékből álló társaság esetleg egyes személyek is. Bővebbet via Adamich 8. III. emelet.

## De La Ville

SZALLODA ÉS KÁVÉHÁZ  
FIUME, DEÁK-KORZÓ.

50 szoba

— A magyarság találkozó helye. —

Kitünő kávéházi italok és ételek. Bel- és külföldi lapok.

Estétként **BARCZA JENŐ** hírneves cigányzenekara hangversenyez.

Tulajdonos: BUDAI KÁROLY.

## Lakás teljes ellátással

vagy a nélkül négy fiatal ember részére a gyárak közelében kiadó. Cim a kiadóban.

## Vidákovits

szálló és étterem  
ABBAZIA Reichsstrasse

Elegáns szobák penzióval vagy anélkül. Kitünő magyar konyha  
Magyar tulajdonos.

# Távirat — Telefon.

—o—

## A sajtó „reform“ a főrendiházban.

BUDAPEST, jan. 28. A sajtó megnyomortásáról szóló törvényjavaslatot a főrendiház a jövő héten fogja tárgyalni. A képviselőházban megszavazott (?) törvényjavaslat főrendiházi előadója Bernáth Géza lesz.

## Egyedül.

BUDAPEST, jan. 28. A függetlenségi párt tegnap esti értekezletén elhatározta, hogy a Ház ülésén nem jelenik meg. Ugyan ezt határozták el az alkotmánypárt és a néppárt is.

## Az ujoncjavaslat.

BUDAPEST, jan. 28. A munkapárt tegnapi értekezletén egyhangulag elfogadta az ujoncjavaslatot.

## A képviselőház ülése.

BUDAPEST, jan. 28. Nagy feltűnést keltett, hogy az ellenzéki pártok határozata dacára Polónyi Géza nagy iratesomóval jelent meg a Házban. Mikor megkérdezték, hogy miért jött, kijelentette, hogy felszólal az ujoncjavaslatnál.

Háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Beöthy Pál elnök az ülést. Jelentette, hogy Beliscey Géza mandátumát igazolták. Tisza István gróf betérjesztette a számvéviszéknek a hitelekéről szóló jelentését. Harkányi János a hajóstársaságokkal kötött szerződéseket terjesztette be. (Erről lapunk más helyén számolunk be.)

Ezután az ujoncjavaslatot ismertette Simon Elemér előadó. Elsőnek Polónyi Géza szól hozzá, aki délután 1 órakor még mindig beszél.

## Bálikirálynők passzív rezisztenciája.

BUDAPEST, jan. 28. Abból az alkalomból, hogy Terstyánszky hadtestparancsnok eltiltotta a tisztí hűségnek a bálókán a hasított szoknyák viselését és emiatt el kellett halasztani a tisztí kaszinó jelmezes bálját: az illetékes körök azt vélik, hogy a hölgyek passzív rezisztenciát fejtenek ki, mert boszút dolognak tartják, hogy a hadtestparancsnok még az öltözködési ügyeikbe is beleavatkozik.

## Ertsey Péter.

BUDAPEST, jan. 28. A várpalotai útleből kifolyólag a bíróság tegnap arra kötelezte Ertsey Péter letűnt munkapárti képviselőt, hogy fizessen Polgár Samu ügyöknek 15.000 koronát. A makaessági ítélettel szemben Ertsey ma igazolással élt, azt állítván, hogy beteg. A bíróság ennek alapján az ítéletet felfüggesztette.

## Hajóstársaságok harca.

BUDAPEST, jan. 28. Heineken Fülöp a Norddeutscher Lloyd vezérigazgatója, a ki tegnap Budapestre érkezett, ma délelőtt kihallgatáson jelent meg Sándor János belügyminiszternél. Délután Tisza István gróf fogadja Heineckent.

**A ki  
magot vet  
fákat ültet  
virágot tenyész**

és kertjében gyönyörködni  
akar, az forduljon

**Mühle Árpád**

kertészeti nagytelepéhez

**— Temesvár. —**

Diszfőárjegyek ingyen és  
bérmentve.

Nyomatott a „POLINI“ Fiumei Kereskedelmi Nyomdában (Telefon száma 400)

## A margitszigeti botrány.

BUDAPEST, jan. 28. A főváros ma délutáni közgyűlésén Glücksthal Salamon bizottsági tag indítványozni fogja, hogy a főváros kérelmezze a kömunkatanács eltörlését, mert erre semmi szükség nincs.

BUDAPEST, jan. 28. A közmunkatanács ellen indított vizsgálatot egy államtitkár vezeti, aki már kihallgatta Tolnay Lajost, Garancsy Mihályt és gróf Hardegg Jánost. Az államtitkár bekérte a Forgalmi R. T. könyveit is.

## Psylander Budapesten.

BUDAPEST, jan. 28. Psylander Valdemár, az egész világon ismert svéd mozi-színész ma ideérkezett. Estére a Royal-orfeumban fog fellépni.

## Turesányi Elza gyilkosai.

BUDAPEST, jan. 28. A vizsgálóbíró befejezte a vizsgálatot a Turesányi (Mág-nás) Elza meggyilkolása ügyében. Kóbori Rózát rablógylókosságra való felbujtással Nick Gusztávtól pedig rablógylókossá vánttával vádolják.

## A széngáz.

BUDAPEST, jan. 28. Goldglancz Arminné ma korán reggel elment Kender-utca 16 szám alatt lévő lakásáról és bezárta négy apró gyermekét. Közben a kéményseprők megjelentek a házban és elvették a dolgukat. Goldglancz lakásánál valahogyan eldugult a kémény és az alsóbb lakásokból kiáradó széngáz a lakásba hatolt. A délben hazatérő Goldglancz halálra váltan találta meg gyermekeit. A gyors segítségnek mégis sikerült a gyermekeket életre kelteni.

## Megőrült orvos.

ARAD, jan. 28. Balogh Benő dr. bányászati körorvos megőrült. Az a rögeszméje, hogy a belügyminiszter őt az ország fertőtlenítésével bízza meg.

## A feketehimlő.

BECS, jan. 28. Ma Salsak Borbála munkásszönyv betegedett meg feketehimlőben. SZATMARNÉMETI, jan. 28. Daróczi Jozsef tizhónapos gyermeke feketehimlőben megbetegedett.

## Meggyulladt álaré.

TRIEST, jan. 28. A közkórházban ma reggel egy fiút akartak megoperálni. Az orvosok elaltatták a fiút, közben az altató álaré meggyulladt és a fiúcska oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy egy óra múlva meghalt.

## A legajánlatosabb fiumei szállók:

### „Deák“ szálló

a Deák-korzón és dependance-a a

### „Bonavia“ szálló

Via Edm. De Amicis 4.

Mindegyik szállóban kitűnő konyha és árnyas kertek. Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

## Butorok

Alkalmi vétel egész hálószoba berendezések vagy egyes butordarabok készpénzen vagy könnyen teljesíthető részletfizetésre is

HERSKOVITS S. butorkereskedőnél

Via G. Parini 6. szám.  
Telefon 12-03 szám.

## Vanderbilt jachtja zátonyon.

NEWYORK, jan. 28. Vanderbilt, az ismert milliárdos jachtja a columbiai partok közelében uralkodó vihar miatt tegnap zátonyra jutott. Szikratáviró útján segítséget kért a vadht s így sikerült utasait és személyzetét megmenteni.

## A gyilkos gróf.

BERLIN, jan. 28. Mielezinszky grófról az oroszok megállapították, hogy teljesen épelméjű. A tárgyalást február 23-ára tüzték ki.

## Százezer sztrájkoló.

LONDON, jan. 28. Az építőiparban kitört a válság. Minthogy a munkaadók 37 ezer építőmunkást kizártak, a szakszervezetek sztrájkra szólítják fel a dolgozó építőmunkásokat. A sztrájk esetén százezer ember szüntethet be a munkát.

## A jezsuita-törvény.

BERLIN, jan. 28. A birodalmi tanács a jövő hónapban fogja tárgyalni a jezsuita törvény érvényességének felfüggesztése iránt benyújtott javaslatot. E javaslat szerint fel kell függeszteni azt az 1872-ben kelt Bismarck-féle törvényt, mely megtiltja a jezsuita-rendnek a Németbirodalom területén való letelepedését. Jezsuiták csak mint magánemberek lakhatnak az országban.

## Aradás a vihar miatt.

PETERVÁR, jan. 28. A tegnap éjjel dühöngött vihar a tenger felől vissza szorította a Névát, úgy hogy az hét lábval emelkedett a normális vízallás fölé. A város alacsonyabban fekvő részei víz alá kerültek. A nagyobb katasztrófát a folyó vastag jégta-karója akadályozza meg. Az eddigi kár jelentékeny.

## Katasztrófa a Mauretánián.

LONDON, jan. 28. Borzalmas nagy szerencsétlenség történt a Cunard társaság Mauritania gőzösén, amely december 12-én tért vissza Amerikából s ez időszert a Liverpooli Canadian-dokkban a szokásos javítások végett tartózkodik. Eppen ezért sok mérnök, gépész és munkás volt a hajó belsejében, amelyet hirtelen hatalmas robbanás reszkettetett meg. Egy szénsavtartály explodált s a robbanásnak súlyos következménye lett. A szerte repülő vasforgácsok három embert rögtön megöltek, nyolc munkás vesztélyesen megérült. Tűz is támadt, amelyet azonban hamarosan eloltottak. A robbanás után rögtön megjelentek az orvosok s a halottakat és sebesülteket betegszállítókosikon elvitték a gőzsről. A Mauretania február 14-én indul legközelebbi útjára.

## Az oroszországi németek.

SARATOW, jan. 28. Az orosz birodalom területén élő német kolóniák erősen készülődnek fennállásuk 150 éves évfordulójára. Az ünnepségek megbeszélésére az oroszországi német kolóniák megbízottai városunkba gyűltek össze értekezletre.

## Ez az igazi!



## WAGNER „hangszer-király“

Budapest, József-körut 15.

Különleges hangszerek a következők:  
Varázsharmonika ajándékkal 4 korona.  
Csodareztrómbita, vastag rézből 6 korona.  
Tündérharangok, 15-esengő, 8 korona.  
„János vitéz“ fuvola 1 és 2 korona.  
Varázshagedu, felszereléssel, 6 korona.  
Jogásztárogató billentyűkkel 16 korona.  
Éneklőgép, amerikai, tölcsernelkül!  
Saját javító szakműhelyek!  
A milánói, párisi és londoni kiállításon a cég az első díjakkal lett kitüntetve.  
Fényképes árjegyzék ingyen!  
Óvás! Ügyeljünk „WAGNER“ névre és a 15-ösházzámra.

**Uj olasz hadügyminiszter.**

ROMA, jan. 28. Spingardi tábornok, hadügyminiszter, aki hónapok óta beteg és Ischia szigetén tartózkodik, immár jobban van, de teljes gyógyulása olyan lassan halad előre, hogy elkerülhetetlenné válik a lemondása. Utóda gyanánt Porro, Dallelio és Grandi tábornokokat emlegetik.

**Germain bankárt letartóztatták.**

PÁRIS, jan. 28. Albert Germain bankárt, akit a párisi pénzügyi körökben mindenütt ismernek, tegnap késő este letartóztatták. Germain állítólag milliókat sikkasztott. Igazgatója volt a La Cote című pénzügyi lapnak, melyet egy részvénytársaság három millió frank alaptőkével alapított. Germain visszaélt a részvényesek bizalmával és a lapot piszkos műveletekre használta fel, hogy magának anyagi hasznot szerezzen. A vizsgálóbíró lefoglalta a Cote pénztárában talált százezer frankot. Germain — igazi nevén Pietrosunski — azt hangoztatja, hogy politikai hajszá áldozatává lett.

**Pasies a cárnál.**

SZENTPETERVÁR, jan. 28. A cár tegnap délelőtti kihallgatáson fogadta Carokje Seloban Pasies szerb miniszterelnököt.

**Olasz torpedóhajók Albánia előtt.**

BRINDISI, jan. 28. Öt olasz torpedóvadashajó parancsot kapott, hogy készen álljanak az albán vizekre való indulásra.

**A hármasszövetség válasza az Aegei jegyzékre.**

BECS, jan. 28. Grey válaszára a hármasszövetségi hatalmak január 14-iki jegyzékére — mint beavatott diplomáciai körökből közlik — tegnap átnyújtották Ausztria-Magyarország, Németország és Olaszország londoni nagyköveteinek. A jegyzék második része magában foglalja Grey javaslatát annak a jegyzéknek a szövegére nézve, amelyivel a hatalmak Athénben és Konstantinápolyban közölni fogják az Aegei-szigetekre vonatkozó elhatározásukat. A hatalmak persze ezt a szöveget még megváltoztathatják. Remélik, hogy az erre vonatkozó tárgyalásokat hamarosan befejezhetik és a jegyzéket már legközelebb átnyújthatják.

**Menjenek-e a hadihajók?**

PÉTERVÁR, jan. 28. Híre jár, hogy a hármasszövetségi hatalmak elvben elhatározták, hogy hadihajókat küldenek Valonába, de hogy mikor hajtják végre ezt az intézkedést, arról még nem határoztak. A döntést erre nézve a nemzetközi ellenőrzőbizottságnak engedik át.

**Szénüzlet nyitás.**

A nagyérdemű közönségnek tisztelettel tudomására adom, hogy az „Ilona fürdő” udvarában

—o SZÉNUZLETET NYITOTTAM o—

hol is porosz valamint trifaili darabos kőszén bármilyen mennyiségben a legolcsóbb árak mellett, **leólmozott** zsákokban

**házhoz szállítva**

kapható. Megrendeléseket 13-92 és 13-93 telefonszámok alá kérek.

Kérem a n. é. közönség szíves támogatását. Teljes tisztelettel

**Kell Henrik**

**UJ FÜRDŐINTÉZET (meleg fürdővel).**

**ABBZIA Reichstrasse**

Gőz-, kádfürdők- és meleg tengerivíz fürdők.

**Szobák 3.— koronától feljebb.**

Tulajdonos: I. R. SCHWEIGLER.

**Németország elejtette (?) Wied herceget.**

PÁRIS, jan. 28. Az „Excelsior” állítólag teljesen megbízható forrásból jelenti, hogy Németország az albán fejedelmi szék betöltése kérdésében nézetét megváltoztatta. A német kormány belátta, hogy Albániában csakis mohamedán fejedelem képes a rendet és a békét fentartani, azért Németország szívesen látná, hogy ha Wied herceg helyett az albán trónra egy mohamedán herceget jelölnének. Németország állásváltoztatása a hármasszövetség másik két államánál, Ausztria-Magyarországnál és Olaszországnál nem talált barátságos fogadtatásra, mert ezek Wied herceghez ragaszkodnak.

**Esszád pasa átadta a kormányhatalmat.**

LONDON, jan. 28. Durazzoból jelentik, hogy Esszád pasa átadta a kormányhatalmat annak a német és angol biztosnak, kiket a nemzetközi ellenőrző-bizottság hozzája küldött.

**Venizelosz Wied hercegnél.**

BERLIN, jan. 28. Híre jár, hogy Venizelosz görög miniszterelnök, Károly román király tanácsára, Berlinben kihallgatáson jelenik meg Wied hercegnél.

**MENETREND KIVONAT.****Vonatok indulása Fiuméből:**

Zágráb—Budapest felé:

Gyorsv.: d. e. 8.00; d. u. 6.00 órákor.

Szem. v.: d. u. 12.55; d. u. 6.08; este 10.23 órákor.

St.-Péter—Trieszt—Pragerhof felé:

Gyorsv.: d. e. 7.52; este 8.10 órákor.

Szem. v.: regg. 5.13.; déli 12.56; d. u. 5.00 órákor.

**Vasuti állomási vendéglő Fiumében.**

Híres jó konyha. Mindenkor kész ételek. Az érkező, elutazó és átutazó közönség, valamint a városi polgárság kedvenc találkozóhelye. Figyelmes kiszolgálásról biztosít

**Kardos József, vendéglős. (Tel. 10-49.)**

**Vonatok érkezése Fiuméba:**

Budapest—Zágráb felől:

Gyorsv.: regg. 7.15; este 7.54 órákor.

Szem. v.: regg. 6.55; d. u. 4.05 órákor.

St.-Péter—Trieszt—Pragerhof felől:

Gyorsv.: d. e. 9.46; este 10.18 órákor.

Szem. v.: déli 12.09; d. u. 3.01; este 12.55 órákor.

**Méz**

különlegesség kicsinyben és nagyban, nagyobb vételnél jelentékeny árengedménnyel kapható

**Fleischhacker C. tejcarnokában**

Fiume, Piazza Elisabetta. — Naponta friss bécsi kolbász.

**6 SZOBÁBÓL ÁLLÓ LAKÁS**

mellékhelyiségekkel, szép fekvésű villában, remek kilátással a tengerre, kiadó. Cim a kiadóban.

**ABBZIA**

tegnap érkezett fürdővendégei:

(Hötes arrivés hier:)

Edelsheim Gyulai Irma grófnő	Bpest Quis.
Vansver Juliska	Budapest Quisisana
Periere Marguerita	Budapest Quisisana
Grünbaum Karl	Wien Speranza
Breyer Alois	Vöslau Splendit
Schlessinger Mór	Budapest Breiner
Freid Adolf	Budapest Breiner
Quittner Mór	Budapest Breiner
Frisch Samu	Budapest Breiner
Schneider Arnold	Wien Breiner
Gold Aladár	Marcali Seccuranst.
Riskó Dezső	Szolnok Seccuranst.
Radó Adolf	Budapest Hausner
Rosenberger Luise	Karlsbad Schlosser
Weisl József	Pilsen Savoy
Schnabel Anny	Pilsen Savoy
Lipa Gusztáv	Prága Schlosser
Lang E.	Wien Ayram
Tomkovszky Leopoldine	Wien Ayram
Benglovich Aladár	Szabados
Thür Arthur	Vác Tivoli
Pretsch Alexander	Wien Staatsb. K.
Grünhut Kornél	Burszentmiklós Kolb
Schönfeld Ernesztin	Lemberg Kolb
Penelberg Rosalie	Lemberg Kolb
Wolf Lajos	Budapest Quitta
Pedolszky Anton	Grác Al Mare
Wiesang József	Dresda Istria
Rott Eduárd	Wien Istria
Borger János	Eperjes Istria
Mühlstein Heinrich	Prága Istria
Pfeifer Izó	Budapest Stefanie
Galánti Sándor	Budapest Vécsey
Merble Arnold	Temesvár Bristol
Braun Magda	Temesvár Bristol
Nagy Viktória	Temesvár Bristol
Magyar Lajos	Budapest Bristol
Zsolt Aladár	Budapest Bristol
Bauer Mária	Varasd Plesch
Bucovinski Félix	Grand H.
Wagner A.	Wien Grand H.

**ELADÓ MOSÓDA.**

jó menetelű, biztos kereset. Betegség miatt átadó. Cim a kiadóban.

A via Giuseppe Parini-ban a Tomasich házban,

**uj cipész üzletet**

nyitottam, melyben csakis mérték utár a legegánsabb és legkenyelmesebb cipőket készítem. Fájós és hibás lábakra különös gondot fordítok!

**Dobozy Dániel**

angol és francia cipész, mű és orthopéd különlegességek készítője.

**FILIPOVICS EDE**

uri és női fourasz

**FiUME, Viale Deák 2 szám.**

Telefon (17-04 sz.) hívásra jön.

**Itt a tél!**

Petróleum és gázkályhák, legújabb rendszerű, radiátorok (kéménylevezetés nélküli gázkályhák) „gázrecheaud“-ok konyhai használatra kaphatók a

„STANDARD“ MŰSZAKI KERESKEDELMI R.-T.-nél

Adria Palota, Riva Szápary Telefon 3-43.

**Wotan**



**Lámpa**

A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa  
Muzett drótszállal 75% árammegtakarítás.

Kapható villanszerelési üzletekben, villanytelepeken és a  
MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél. Budapest. VI. Teréz-körút 36. Gyár-utca 13.

## KÖZGAZDASÁG.

—o—

### + A kivándorlás kérdése Ausztriában.

A Canadian Pacific Railway S. S. Co. koncesszionálása, majd pedig az osztrák kormány szigorú fellépése a kivándorlási viszály ellen, a kanadai vállalat után legkeményebben a két nagy német vállalatot, a Norddeutscher Lloydot és a Hapagot érintette. Ez a két vállalat, mely évtizedek óta a monarchia kivándorlását Németországon át irányította és közvetítette, az Austro-Americana-t finanszírozza, veszélyben látva a kitűnő üzletet az osztrák kivándorlási botrányok lezajlása után Ausztriával szemben teljesen megpuhult, minden óhaját az osztrák kormánynak teljesítette, lemondott az Austro-Americana részvényeiről, az opcióról, beleegyezett a külföldi kikötők osztrák állami közegek által való ellenőrzésébe stb., csak hogy koncessziót nyerjenek tovább is a kivándorlók szállítására. A nagy Ballin, a hajókirály, aki büszkeségében Morgan évi egy millió márkás ajánlatát elutasította, a ki mint egy autokrata uralkodott, diktált érdektársaival a tengeren, megijedve Bécsbe futott és ajánlatot tett a kormánynak a kivándorlási szolgálat lebonyolítására. A hamburgi vezért megelőzte a Norddeutscher Lloyd sokkal finomabb kezű és válogatósabb eszközökkel dolgozó vezérigazgatója, Heineken, is. Ez az ur is elkezdte a minisztereket járni és úgy látszik, eredménnyel, mert mint Bécsből jelentik, a N. D. L. ajánlatát valószínűleg elfogadják. A N. D. L. kötelezte magát, hogy a kivándorlást Trieszten át az Austro-Americanával bonyolítja le, ennek alaptőkájének felemelésében (40 millió) részt vesz, felosztja ausztriai ügynöki szervezetét és a teljesen legális uton vezetendő kivándorlás lebonyolítását az Austro-Americana irodáira bizza, mely vállalat vezeti a N. D. L. könyveit is az osztrák kormány ellenőrzése alatt.

A Norddeutscher Lloyd különben nagyon készül a Pool rövidesen bekövetkezendő felbomlása által teremtett helyzetre és mint Berlinből jelentik, egyik legfényűzőbben berendezett gyorsgőzösét, a Kaiser Wilhelm der Grosse-t, átalakíttatja kizárólag harmadosztályú és fedélközi utasok szállítására. Az összes eddigi, kajütutasok részére fenntartott szalónek, ebédlők, sétafedélzetek, dohányzók stb. a harmadosztályú és fedélközi utasok részére lesznek átalakítva. A gőzös ezentúl is mint gyorsgőzös fog Bréma és Newyork között közlekedni és 700 harmadosztályú és 1600 fedélközi utast fog tud-

ni szállítani.

Bécsből jelentik még: Az osztrák kereskedelmi miniszteriumban tegnap végződtek a tárgyalások a Nordd. Lloyd képviselőivel. Ez a hajóstársaság készséggel jelentette ki, hogy megfelel az osztrák kormány kívánalmainak a kivándorlási forgalom tekintetében; azt is kijelentette, hogy opcióját az Austro-Americana részvényeire átengedi egy osztrák konzorciumnak.

### + A nagy hajóstársaságok tarifája.

Londonból jelentik: A Hamburg-Amerika társaság által tervezett tarifaleszállítás folytán a Cunard Line, a White Star Line és az American Line is leszállították tarifáikat.

+ A Hamburg—Amerika-vonal osztaléka. Hamburgból jelentik nekünk: A Hamburg—Amerika-vonal hajóstársaság felügyelő-tanácsa tegnap délelőtt tartott ülésén elhatározta, hogy a közgyűlésnek indítványozni fogja, hogy tizenöt százalékos osztalékot adjon. A társaság tiszta nyeresége hatvan millió márka a tavalyi ötvenhárom és fél millióval szemben.

+ Olesőbb lett az Amerikába való utazás. Londonból jelentik: A hajóstársaságok által elhatározott díjtétellesszállítás az Amerikába való utazásnál tíz shilinget, az Amerikából Európába való utazásnál 20—22 shilinget tesz ki. Eddig a leszállítás a kontinens és Amerika közötti utazásra szorítkozik és az Anglia és Amerika között való utazásra nem terjed ki. Az Allan-vonal és a Canadian még nem szállították le díjtételeiket.

### ABBAZIA

**BRISTOL** szálló, kávéház s étterem.

140 modern szoba, lift, központi fűtés, melegvíz-vezeték, villany, telefon. **Kitűnő magyar konyha.**

Tulajd. **Rudovits V.**

### JOHANN RAPF

**„Villa Ella“ Pilseni Sörarsnokok**

Steinacker Villával szemben. Feljárt a Slatina fürdőnél. Szobák penzióval és a nélkül, olesó árak. Polgári konyha, pilseni sör, jó borok.

—o—

### LAKÁST KERESÉK

két szoba konyha és fürdőszobával együtt. Rosenfeld Mór Bazár, Calle del Tempio 4. szám.

**Faraktár.** Fűrészelt, ácsolt, hasított és gömbfák; minden minőségben és terjedelemben; asztalosok, ácsok, esztergályosok, árboc-, és evező készítőik és kádárok részére; hajó, épület s egyéb célokra; fenyő, luc-, jászor-, tölgy-, jegenye-, hárs-, dió-, cseresznye- stb. fák; továbbá bükkfa, nyers és gőzölt állapotban. Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok figyelmébe. Elvállalok szállításokat Fiuméba és környékére saját fuvarommal, valamint hajón és vasuton minden állomásra. **Pavlović Drag., Fiume, Fakivitel, Iroda és raktár: Delta. Telefon 381 Sürgőncim: Pavlović.**

**Johann Maria Farina** Gegenüber dem Rudolfsplatz csakis ez a valódi

**kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.**

Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

### Ne fessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakóhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

**Holtzer Emil Zoltán Budapest, VIII., Szigetvári-u. 16. sz.**

egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az EREDETI MINŐSÉG.

Kapható Fiumében: **A. CORTE** illatszertárában.



## APOLLO-SZINHÁZ.

Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Január 15-től január 31-ig.

Kezdeté pontosan este fél 9 órakor.

Nagy művész-esték a szerződötött elsőrangú attrakciók fellépte.

**MOZGÓ FÉNYKÉP.** Előadás után kabaré szabad bemenetel.

### VELENCE

## Bonvecchiati szálló

a Szt. Márk-tér közelében. Villanyvilágítás lift, gőzfűtés, fürdők, nagy étterem.

Teljes penzió napi 10 líráért.

## Budapesti új étterem

Schlesinger Jakab tisztelettel értesíti, hogy ujonnan legmodernebbül berendezett orth. kóser éttermeit megnyitotta:

Budapest, Váci-körút 79 ezelőtt Kazinczi u. 51. Elegánsan berendezett vendégszobák, különtermek, lakodalmak és mulatóságok részére.

Telefon: 65—87.

## A Fiumei Keresk. Bank .R T.

Adria-palota

takarékbetéteket

5%

kamatotzat

Magyarul és németül beszélő

## jobb kisasszony kerestetik

3 éves fiuhoz. Cim a kiadóba.

## Fehérvarrást, műhimzést

és egyéb női kézimunkákat

jutányos díjazás mellett elvégez minden ilyenemű munkákban jártas asszony. Szíves meghívásra rögtön odajön, vagy címet megad a kiadóhivatal.

## Elsőrendű szalon-köszén

kicsinyben és nagyban házhoz szállítva legjutányosabb árak mellett

Aprított tűzifa 2 kor. 60 fil.

métermázsánként teljes fuvarokban (körülbelül 22—25 mm.) házhoz szállítva.

Aprított tűzifa **kicsinyben** zsákokban 5 korona métermázsánként házhoz szállítva.

Koksz (pirszén) faszén mindenféle tüzelő anyagok nagy raktára.

**Braun Bernát és Társa Fiume**

Via Stefano Türr sz. 5. (Saját ház)

Telefon számok: 528. és 16-75.

## Vizhatlan esőköpenyek.

Urak részére 24 K.-tól feljebb  
Hölgyek „ 24 „ „



Esőköpenyek gyermekek részére; tanulóknak igen praktikus,

12 Kor.-tól feljebb.  
Nagy választék

penzügyörök rendőrök, vadászok stb. részére való köpenyekben.

Árjegyzék ingyen.

# Haas Leopold

Telef. 12-67.

FIUME

CORSO 6.

**Metallum**



Legkeresettebb családi lámpa, K. 1.— és feljebb  
Asztali lámpák, felszerelve K. 8.— és feljebb.  
Vállalunk teljes villamberendezéseket, jutányos árban!

„Unitas“ Műszaki —  
Ipar Vállalat, Fiume,  
Via E. Amicis 9 sz., Telefon 292.  
(Fenice színházzal szemben).

Aki szobaleányt, szakácsnőt, inast, pincért, vagy bármely alkalmazottat keres, forduljon bizalommal

Logarić J. közvetítő irodájához

Via Carducci 8. Telefon sz. 15-87,

Üres lakások és butorozott szobák szintén közvetítettnek.

## ŠIKIĆ G.

könyv- és papirkereskedő, FIUME.

A görög-keleti hitközség házában Kossuth Lajos-u. 9 sz. (A vilamos megállóhely közelében).

Ajánlja nagy raktárát kereskedelmi könyvekben, az 1914-évre való reklamnaptárakban- és blokkokban.

Kedvező alkalom kereskedők és iparok részére.

Gyári árak.

## Figyelem!!

Elsőrendű bécsi gyárból származó férfi- és női fehérneműek raktára.

Konkurrencián kívüli eladás.

Női ingek kitűnő siffon-ból K. 1.30  
Női ingek szallagokkal K. 1.90.  
Női ingek igen jó vászonból K. 1.96.  
Női nadrág siffon-ból K. 1.96, 2.40 és 3.—.

Modern bluzok, bársony és pargetből, legolcsóbb árak mellett.

„AL BUON PREZZO“

(AZ OLCÓSÁGHOZ)  
divatkereskedésben.

Óváros Kobler-tér, az „Abbazia“-mozgófény képszínházzal szemben.

— — MAGYAR KISZOLGALÁS. — —

Felhívom a t. c. hölgyközönség figyelmét

## Farsangi ujdonságaimra!

**Bál toilette-szövetek**, crepon, crèpe de chine, charmense, voile de soie, stb. a legmodernebb színekben,

**Valansok**, marquissete, batist, chentilly és túl

**Ruhadiszek**, a legújabb divat szernit: gyöngybordűrök, applikációk, csipkék, primek stb.

**Keztyűk**, selyem és bőrkeztyűk, legjobb minőségekben

**Harisnyák**, monselineből, selyemflórból, minden divatos színben.

**Legírissebb Divatujdonságok**: Fichü, Jabot, Echarpe, stb.

Női fehérneműek, legszebb kiállításban! **Olcsó árak!**

## Poleiner János

FIUME

Via della Torre 1. — A görög keleti templommal szemben.

Ujságkihordó fiukat  
vagy asszonyokat  
jó fizetéssel felvesz.

A TENGERPART  
kiadóhivatala.

## NEMES bazár, Fiume

VIA FIUMARA 15.

Üzletátalakítás miatt az összes raktáron levő cipők, játékaruk, ajándéktárgyak és farsangi árak stb. stb. mélyen leszállított árak mellett adatnak el.

Ritka alkalom!

Egy tisztességes  
ujságáruló rikkancsot

napi 2-3 korona biztos keresettel délutáni foglalkozásra keres

A TENGERPART  
kiadóhivatala.